

2022-2023 学年度下学期“抚顺六校协作体”期末考试
试题

高一历史评分参考

一、选择题

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
答案	A	B	D	C	D	B	C	C	D	A
题号	11	12	13	14	15	16				
答案	D	B	D	B	B	C				

1. 【答案】A【解析】据材料“向众神供奉土地和献祭，并在最后表演加冕仪式”可知，王权通过神权得以取得合法性正统性，同时神权要得到王权的献祭，这反映出神权与王权的紧密结合，故选 A 项；材料主旨是王权与神权的关系，而不是建筑水平的高低，排除 B 项；古埃及法老的权力是至高无上的，排除 C 项；材料突出的是神权与王权的关系，“法老会亲自主持新神庙的奠基仪式”也是为了维护这种关系，而不是“注重社会的礼仪德治”，排除 D 项。
2. 【答案】B【解析】据材料信息可知，出土于阿富汗东部哈达城的佛像与希腊神话中的太阳神阿波罗相似，且其雕刻手法也是非常典型的希腊风格，但胸前的装饰却出自印度佛教，说明文化交流丰富艺术内涵，故选 B 项；材料强调的只是阿富汗的佛像与希腊风格类似，并不是希腊的文物出土，不属于实物印证，排除 A 项；阿富汗东部属于中亚，并不是西亚，排除 C 项；印度佛教具有强烈的本土特色，排除 D 项。
3. 【答案】D【解析】据材料“都交由各省总督、地方官吏或本地封建领主全权负责，笈多王朝的主要军事力量也由地区藩臣的军队组成”可知，笈多王朝地方具有较大的权力，这说明还没有建立强有力的中央集权制度，故选 D 项；虽然“贸易的调整、商路的巡逻和保护，都交由各省总督、地方官吏或本地封建领主全权负责”，但这说明地方权力大而不是经济政策宽松，排除 A 项；据材料可知，地方各项事务都“交由各省总督、地方官吏或本地封建领主全权负责”，这恰好说明地方各省权力大，政令不够统一，排除 B 项；材料体现的地方权力大，中央相对式微，而不是各阶层之间的等级关系，排除 C 项。
4. 【答案】C【解析】根据材料信息可知，新航路开辟后，美洲许多地名来自欧洲，欧洲文化传播到美洲，这说明新航路开辟伴随着文化输出，故选 C 项；材料只提到美洲地名来自欧洲殖民者，属于文化输出，美洲开发与经济有关，排除 A 项；材料强调新航路开辟对美洲的影响，不属于对西班牙的影响，排除 B 项；新航路开辟以追求经济利益为宗旨，排除 D 项。
5. 【答案】D【解析】据材料可知，16 世纪初，葡萄牙里斯本进口香料的价格下降，威尼斯香料价格却上涨，这与新航路开辟引发了商业革命有关，商路和贸易中心从地中海转移到大西洋沿岸，威尼斯及传统商路日趋没落，故选 D 项；大量贵金属流入欧洲，导致货币贬值、物价上涨、投机活跃，导致价格革命出现，与材料主旨不符，排除 A 项；美洲种植园经济发展与亚洲香料在欧洲市场上的差价无关，排除 B 项；价格革命主要是助推欧洲社会转型，与材料主旨无关，排除 C 项。
6. 【答案】B【解析】据材料“《权利法案》的意义并不在于使议会获得多少新的权力，而在于明确规定了议会和王权的权力界限，使双方此后得以避免再因权限模糊而发生严重的权力冲突”可知，《权利法案》通过法律形式划分了议会和王权的权力界限，使得光荣革命后的英国获得了一个长期稳定的政治环境，为其经济发展提供了一个先决条件，故选 B 项：“不流血的革命”是光荣革命的特点，不是意义，排除 A 项；“确立了议会至上原则”是其法权上的意义，题目问的是光荣革命的实际意义，排除 C 项；《权利法案》保留了国王的行政权，18 世纪 20 年代，责任内阁制开始形成，国王处于统而不治的地位，排除 D 项。
7. 【答案】C【解析】据材料“有轨电车、无轨电车、电梯、电气火车等相继由西门子公司最先研发并投入市场”，与纲要下册第 10 课所学—与第一次工业革命时期相比，第二次工业革命时期科学技术与生产紧密结合以及近代科学理论的指导，取得了更多、更重要的成果相合，故选 C 项：“德国成为科技革命的中心”不合逻辑，材料只提及西门子公司的发明，无法得出德国在世界科技革命的地位，排除 A 项；“丧失”夸大化，英国只是在第二次工业革命慢于美、德而已，仍有一定的工业优势地位，排除 B 项；“推动”因果颠倒，应为“科学创新推动了生产力发展”，排除 D 项。
8. 【答案】C【解析】材料中的数据说明工人的工作时间较短的占多数，结合所学可知第一次工业革命后无产阶级实力提升，开始了广泛的斗争，保障自己的合法利益，减少工作时间正是其中之一，因此材料说明工人阶级的斗争初见成效，故选 C 项；工作时间不能反映工厂环境的好坏，排除 A 项；人文主义是文艺复兴的核心内容，和材料中工人工作时间的长短没有直接联系，且文艺复兴 17 世纪基本结束，排除 B 项；工作时间属于劳资关系调整的内容，并非客观规律，排除 D 项。
9. 【答案】D【解析】材料说明拉美的独立运动除了冲击西班牙以外，对世界其他地区的封建制度也产生了巨大的冲击，说明西属拉美的独立运动打击了世界的封建制度，有利于世界近代社会的转型，故选 D 项；世界殖民体系瓦解的标志是纳米比亚的独立，排除 A 项；导致欧洲封建制度瓦解的说法错误，西属拉美的独立运动冲击了世界封建制度，但并未直接使其瓦解，排除 B 项；“彻底”说法错误，排除 C 项。
10. 【答案】A【解析】据本题材料信息可知，英国通过海军称雄于世，而通过表格可知，一战之后英国军费逐年减少，侧面体现了英国军事实力有所下降，霸权受到了一定的削弱，故选 A 项；材料只体现了英国，不能得出帝国主义国家遭到沉重打击，排除 B 项；材料只是强调英国军费开支下降，不能证明英国反战情绪高涨，排除 C 项；据所学知识，一战后，英国仍是海上霸主，排除 D 项。
11. 【答案】D【解析】据题干所述及的时间——1928—1940 年可知表格数据出现于苏联两个五年计划期间。



划期间，据表格数据可知，在十年之间，苏联在钢、拖拉机、谷物等方面的产量增长速度较为缓慢，这就影响到了人民的生活水平，故选 D 项；据表格数据可知，虽然苏联的部分产品产量增长速度较慢，但是还是有一定程度的增长，说明计划经济体制并没有阻碍其社会经济的发展，排除 A 项；结合所学可知，1924 年列宁去世之后，斯大林逐渐取消了新经济政策，实行高度集中的计划经济体制，排除 B 项；国民经济结构主要涉及农业、工业、第三产业之间的关系，但是题干述及的是部分产品的产量，排除 C 项。

12. 【答案】B【解析】据材料“其间追随甘地的人数不断增加，他多次谈及对非暴力抵抗运动的愿景，并举行记者招待会，还为《民报》和《年轻的印度》口述多篇文章”可知，甘地上述行动宣传了非暴力不合作思想，团结印度人民通过不合作的方式反对殖民当局，争取民族独立，故选 B 项；甘地向食盐进军的行动是为了反对帝国主义的殖民统治，排除 A 项；向食盐进军是甘地通过不合作运动争取印度独立的手段，印度没有回到传统的经济状态，排除 C 项；1930 年向食盐进军是甘地发动的第二次不合作运动，这次行动迫使当局答应了他的部分要求，1940 年甘地发送要求英国“退出印度”行动，当局逮捕了甘地和国大党重要领导人，排除 D 项。
13. 【答案】D【解析】珍珠港事件使得美国对日宣战，同时荷兰、中国、加拿大、澳大利亚、新西兰、哥斯达黎加等近 20 个国家相继对日作战，这意味着二战已达到最大规模，真正成为了世界大战，故选 D 项；1939 年德国突袭波兰，意味着二战全面爆发，而不是珍珠港事件后众多国家对日作战，排除 A 项；世界反法西斯同盟正式建立于 1942 年 1 月 1 日《联合国家宣言》的发表，而不是珍珠港事件后各国对日宣战，排除 B 项；开辟了对日本法西斯作战的东方主战场的是中国人民的抗日战争，而不是美国等国对日宣战，排除 C 项。
14. 【答案】B【解析】据材料可知，东汉时期三公权力被架空，尚书台长官尚书令“掌管朝廷大权”，有利于加强皇权，故选 B 项；“中央决策机构臃肿”不合题意，材料只提及了三公、尚书令等机构，排除 A 项；“体系完备”不合逻辑，封建官僚体系应包括中央、地方官僚机构等，排除 C 项；“外戚专权”不合题意，三公并非一定为外戚担任，排除 D 项。
15. 【答案】B【解析】据材料“食有劳而禄有功”“废公族疏远者，以抚养战斗之士”“宗室非有军功论，不得为属籍”可知，战国时期，诸侯国变法都提出按照军功或者贡献大小来确定官职或奖赏，废除了世卿世禄制，冲击了贵族的特权，有利于社会阶层的流动，故选 B 项；战国时间由于兼并战争的需要，各国变法的目的是富国强兵，而非确立中央集权制度，排除 A 项；法律至上强调法律地位最高、效力最广、强制力最大，材料内容为变法具体内容，且在中国古代法律的实质为人治，法律是服务于统治阶级统治需要的，排除 C 项；商鞅变法中“废井田，开阡陌”以法律形式确立了封建土地私有制，小农经济产生，材料内容为政治制度的变革，排除 D 项。
16. 【答案】C【解析】材料突出的是技术类的官职，这体现了第二次工业革命影响下科技的重要性凸显，故选 C 项；1883 年美国国会通过《美国文官法》，建立了文官制度，排除 A 项；材料只是文官职位的划分，无法体现其政治中立，排除 B 项；材料不能说明美国文官制度达到了完善状态，排除 D 项。

二、非选择题

17. 【答案】(14 分)

(1) 同：(2分任答一点或言之成理即可)民主决策都坚持少数服从多数原则；全国人民代表大会和公民大会都是国家最高权力机关。

异：(8分，任答两点，)

性质上：雅典属于奴隶制性质，新中国则属于社会主义性质；(4分)

范围上：雅典民主范围为成年的男性公民，新中国则属于全体中华人民共和国公民，后者范围更广；(4分)

方式上：雅典是直接民主，新中国则是间接民主；(4分)

公职任命上：雅典是轮番而治，新中国是通过选举；(4分)

民主保障上：雅典是多数下的人治，新中国则是民主法治(4分)

(2) 因素：(4分，任答一点2分)地理环境；社会属性；历史文化；时代变迁。

【解析】(1) 第一小问相同点，据材料一、二“由公民以举手或投石（将石头投入壶中）等民主方式做出裁决”“一律实行民主集中制”可知都实行民主政治，都存在较为公平的民主表决的过程，实行少数服从多数原则；据材料一、二“凡属国家大事，雅典公民都有权参与决策”“中华人民共和国全国人民代表大会是最高国家权力机关”可知都存在形式上接近的最高国家权力机构，以全国人民代表大会和公民大会为代表。第二小问不同点，据材料一、二“凡属国家大事，雅典公民都有权参与决策”“中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主国家”可知从性质上看，古雅典的民主政治以雅典公民权为基础，属于奴隶制性质基础上的原始民主制，新中国的民主政治是以工农联盟为基础的社会主义民主政治；据材料一、二“雅典公民都有权参与管理”“中华人民共和国的一切权力属于人民”可知雅典民主政治只有本邦成年男性享有公民权，民主范围具有狭隘性，新中国的民主权利针对的是全体中华人民共和国公民，范围更广；据材料一、二“雅典公民都有权参与决策”“全国人民代表大会、地方各级人民代表大会和其他国家机关”可知雅典民主政治实行直接民主的方式，所有雅典公民集体参与决策，新中国民主政治实行间接民主，通过选举的方式产生各级代表，组成各级人民代表大会；据材料一、二“而由公民轮流充任”“全国人民代表大会是行使国家立法权的唯一机关”可知古代雅典民主政治实行轮番而治，而新中国各级人大代表通过选举产生；据材料二“大会通过了《中华人民共和国宪法》”可知新中国的民主政治以宪法为根本保障，具有法治特点，而古希腊的民主政治实质上是以少数奴隶主为基础的、对多数奴隶和外邦人的专制统治，是奴隶制在特殊条件下的产物。

(2) 结合所学知识，影响国家政治模式发展的因素具有多样性，从自然环境来看，古希腊是典型的海洋文明，分散的城邦模式，适合发展商业贸易，使人们形成了很强的民主、平等和公平的意识，可以通过直接民主的方式形成较强的城邦意识，中国属于大河文明，国家疆域辽阔，人口众多，只能通过间接民主的方式参与国家决策；从社会属性来看，古希腊在当时是奴隶社会，所以只能是少数奴隶主对奴隶的专制，新中国是社会主义社会，所以我国建立了中国特色的社会主义民主政治；从历史文化发展来看，古希腊也经历了君主制、贵族制的发展，但是都不适合古希腊社会发展的要求，所以民主制成为必然的选择，中国在近代的民主革命浪潮中彻底推翻了封建专制，在党的领导下，建立起民主政治是人民的选择。

18. 【答案】(12分)

- (1) 表现：城墙的出现，城市生活的前提与保障——市场的形成；城市市民阶级的兴起；城市法庭的建立；自由思想的兴起与传播。(6分，任答三点即可)
- (2) 影响：一定程度上限制了封建领主权力；推动王权的强化；将城市和农村区隔开；为城市的发展提供法律保障；促进商品经济的发展，为近代资本主义社会的发展奠定基础。(6分，任答三点即可)

【解析】

- (1) 据材料“几乎所有的城市和城镇均被城墙所包围，而防卫城墙的存在，既意味着城市与乡村（庄园）的区别，也为城市生活提供了物质上和心理上的安全保障”可得城墙的出现；据材料“市场作为商人的经营场所，也是城市最主要功能的表征，还是城市存在的前提和城市生活的重心所在”可得城市生活的前提与保障——市场的形成；据材料“市民作为城市的创建者，也是城市生活的主体，没有市民就没有城市，也就没有城市生活本身”可得城市市民阶级的兴起；据材料“法庭是市民和城市生活的司法保障，市民通过创立自己的特别法庭，可以摆脱其所属审判管辖区域的领主法庭的繁复和束”可得城市法庭的建立；据材料“自由不仅是一种个人的特权，同时也是城市土地所具有的地区特权”可得自由思想的兴起与传播。
- (2) 据材料“这些特许状在一定程度上对封建领主权予以限制”可得一定程度上限制了封建领主权力；据材料“特许状在本质上是西欧封建制度下反对封建领主统治的一面进步的旗帜，国王与城市通过一种契约性的合作以达到互惠的目的”可得推动王权的强化；据材料“中世纪的特许城市在法律上和制度上与周围农村地区的村庄和部落分离开来”可得将城市和农村区隔开；据材料“通过授予特殊的法律”可得为城市的发展提供法律保障；据材料“必然促进了中世纪西欧城市和整个西欧封建经济的发展，并为西欧封建社会过渡到近代资本主义社会创造了物质前提和条件”可得促进商品经济的发展，为近代资本主义社会的发展奠定基础。

19. 【答案】(14分)

- (1) 关系：文艺复兴为宗教改革作了思想上和理论上的准备；宗教改革进一步解放了人们的思想，继承和发展了文艺复兴所倡导的人文主义。(4分)
- (2) 理解：启蒙运动把批判的矛头直指专制主义和教权主义，对未来社会提出了一些基本的政治思想，如天赋人权、平等、自由、法制和权力制衡等，为资本主义制度的建立作了理论准备和舆论宣传。(6分，其他答案言之有理亦可)
- (3) 共同影响：促进了人文精神的发展和思想解放；促进了资本主义经济的发展；有利于民族国家的形成。(4分，答出两点即可，其他答案言之有理亦可)

【解析】

- (1) 由材料一“人文主义者所提倡的思想解放，在一定程度上为宗教改革运动作了理论上和思想上的准备”可得，文艺复兴为宗教改革作了思想上和理论上的准备；结合所学人文主义发展演变的过程可得，宗教改革进一步解放了人们的思想，继承和发展了文艺复兴所倡导的人文主义。

- (2) 结合所学启蒙运动的相关知识可知，“彻底带回到了此岸世界”指的是完全消除了天主教及其教会势力的影响，在此基础上建立了新的社会蓝图，也就是说启蒙运动把批判的矛头直指专制主义和教权主义，对未来社会提出了一些基本的政治思想，如天赋人权、平等、自由、法制和权力制衡等，为资本主义制度的建立作了理论准备和舆论宣传。
- (3) 结合材料一、二和所学可以从思想、经济和政治三个角度去分析其共同影响。具体来说，思想上，三者都促进了人文精神的发展和思想解放；经济上，三者都促进了资本主义经济的发展；政治上，三者都有利于民族国家的形成。

20. 【答案】(12分)

参考答案示例：选取：杜鲁门主义、北约、苏联解体。

观点：二战后世界格局从两极格局向多极化过渡。(2分)

论述：1947年杜鲁门主义出台，宣布世界已经分裂为两个对立的营垒，美国将支持所有反对共产主义的国家，“冷战”开始。1948年“马歇尔计划”是“杜鲁门主义”的一次大规模运用，美国通过援助西欧恢复经济而加强对西欧的控制。1949年，美国和英法等国成立北大西洋公约组织，1955年苏联成立包括东德和其他东欧国家在内的华沙条约组织，以美苏为首的两大集团终于形成全面冷战对峙，两极格局正式形成。但是20世纪60年代以来，西欧重新崛起（欧共体形成），日本成为经济大国，不结盟运动兴起，中国改革开放后的振兴，冲击了两极格局。到1991年苏联解体（苏东剧变），两极格局崩溃，冷战结束，世界多极化趋势不可逆转。(8分)

总之，1945年到1991年，国际关系格局经历了从两极格局向多极化趋势发展演变的历程，美苏为首的两大集团的对抗与竞争是战后这一时期国际关系的主要内容和特征。(2分)

（其他答案如从二战后社会主义运动曲折发展、二战后亚非拉民族解放运动蓬勃发展、二战后资本主义国家出现新变化、二战后世界经济全球化发展等角度论述也可。）

【解析】第一小问选取，首先要结合纲要下册所学明确自己最熟悉的主题，选取两到三个图片中有关联的史实。若对世界格局的知识点最为熟悉，则选取杜鲁门主义、北约、苏联解体。第二小问观点，在明确主题与选取的史实的基础上，确定观点——二战后世界格局从两极格局向多极化过渡。第三小问论述，要紧扣观点并要将选取的三个史实——杜鲁门主义、北约、苏联解体，再结合相关的教材史实对两极格局的形成、多极化趋势的出现、两极格局的解体、多极化趋势继续发展展开论述，得出1947年杜鲁门主义出台，宣布世界已经分裂为两个对立的营垒，美国将支持所有反对共产主义的国家，“冷战”开始。1948年“马歇尔计划”是“杜鲁门主义”的一次大规模运用，美国通过援助西欧恢复经济而加强对西欧的控制。1949年，美国和英法等国成立北大西洋公约组织，1955年苏联成立包括东德和其他东欧国家在内的华沙条约组织，以美苏为首的两大集团终于形成全面冷战对峙，两极格局正式形成。但是20世纪60年代以来，西欧重新崛起（欧共体形成），日本成为经济大国，不结盟运动兴起，中国改革开放后的振兴，冲击了两极格局。到1991年苏联解体（苏东剧变），两极格局崩溃，冷战结束，世界多极化趋势不可逆转。最后，简明扼要地总结，得出总之，1945年到1991年，国际关系格局经历了从两极格局向多极化趋势发展演变的历程，美苏为首的两大集团的对抗与竞争是战后这一时期国际关系的主要内容和特征。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](#)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线